

முதூர் முற்புலகர்கள்!



இன அழிப்பு, சொத்திழப்பு, அகதிகள், அச்சுறுத்தல்கள்!

தொடரும் புலிகளின் காட்டுத்தர்பார்! முஸ்லீம் அரசியல் தலைமைகளிடையே நீயா? நானா? அதிகாரச் சண்டை தொடர்கிறது !!



கடந்த 31 ஆம் திகதியிலிருந்து முதூர்ப் பிரதேச முஸ்லீம்கள் மீது கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டிருக்கும் புலிப் பயங்கரவாதம் முஸ்லீம்களின் இயல்பு வாழ்வை பெரிதும் பாதித்துள்ளது. முதூர் பிரதேசத்திலிருந்து முஸ்லீம்களை அடியோடு அகற்றும் நோக்கில்; மிகவும் திட்டமிட்டு பல்வேறு வழிகளில் நெருக்குவாரங்கள் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டுள்ளன.

முதூர்ப் பிரதேச முஸ்லீம்கள் மீது புலிகள் இழைத்து வரும் மனித உரிமை மீறல்களை, கணிசமான தமிழ் செய்தி ஊடகங்கள் உலகின் முன் மூடி மறைத்து வருகின்றன. பக்கச் சார்பான செய்திகளை வழங்குவதும் உண்மையை திரிப்புடுத்துவதுமாக இத்தமிழ்ச் செய்தி ஊடகங்கள் புலிகளின் - முஸ்லீம்கள் மீதான திட்டமிட்ட அடக்குமுறைச் செயற்பாட்டிற்கு துணை போகின்றன. முதூர் பிரதேச முஸ்லீம்களின் வாழ்வு இழப்புகளும் கண்ணீருமாக மாறிவிட்டிருக்கிறது.



கடந்த 3 வாரங்களுக்கு மேலாக முதூர்ப் பிரதேசத்தில் வாழும் நமது சகோ தர மக்களுக்கு என்ன நடக்கிறது? என்பது தெரியாமல் இலங்கை வாழ் முஸ்லீம்கள் திணறிக்கொண்டிருக்கின்றனர். அமைதிக்காலம் என சொல்லப்படும் இச்சூழிலையிலும் முஸ்லீம்கள் புலிகளின் இராணுவ முற்றுகைக்குள் சிக்கி இழப்புகளை எதிர்கொள்கின்றனர். பல உயிர்கள் காலி கொள்ளப்பட்டுள்ளன. உடமைகள் சூறையாடப்பட்டு அழிக்கப்பட்டுள்ளன. முஸ்லீம் சிராமங்கள் (ஜின்னாநகர், ஆலாத்தகர்) இனச்சுத்திகரிப்புக்குள்ளாக்கப்பட்டுள்ளன. அனைத்தையும் இழந்து நிரக்கதியாக ஆறாயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட குடும்பங்கள் அகதி முகாம்களிலும் உறவினா வீடுகளிலும் தஞ்சமடைந்துள்ளன. இந்த அவலமிகு சூழல்களுக்கும் நமது அரசியல் தலைமைகள் நமது மக்கள் முன் 'கையாலாகத்தனம்' கொண்டுவரக்கூடிய ஏதோ உளறிக்கொண்டிருக்கின்றன.

பாதுகாப்புப் படைமால் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்த இணக்கப்பாட்டை மீற முடியாத நிலையில் அப்பிரதேச முஸ்லீம்கள் மிகப் பெரும் உயிர் அச்சுறுத்தல் நிலையை எதிர்கொள்கின்றனர். இது தொடர்கின்றது.

சொந்த மக்களின் பாதுகாப்பு, உயிர் வாழ்விற்கான உத்தரவாதத்தை உறுதியிட்டுத் தர வேண்டிய முஸ்லீம் அரசியல் தலைமைகளோ அதிகாரத்திற்கான குடும்பச் சண்டையால் மக்களை திசை திருப்பும் பார்க்கின்றன. புலிகளின் மேலாதிக்கத்திலிருந்து சொந்த மக்களை விடுவிப்பதற்கான ஆக்கபூர்வமான அரசியல் நிலைப்பாடுகளை முஸ்லீம் அரசியல் தலைமைகள் இதுவரை

மேற்கொள்ளவில்லை என்பது மிகவும் கண்டிக்கப்பட வேண்டியதாகும். "அவருடன் பேசி இருக்கிறோம். இவருடன் பேசி இருக்கிறோம். அந்த மகாநாடு நடைபெறுகிறது. இந்த சந்திப்பு நடக்கிறது" என மக்களுக்கு காரணங்கள் தொடர்ந்து சொல்லப்பட்டே வருகின்றன. முஸ்லீம்கள் மீதான கொலைக்காரம் தொடர்ந்தும் மீள மீள முஸ்லீம்களை அச்சுறுத்தி வருகிறது.

முதூர்ப் பிரதேசத்தில் 3 வாரங்களுக்கு மேலாக நிலைகொண்டுள்ள புலிகளின் இராணுவ முற்றுகை; வடக்கு சிழக்கு முஸ்லீம்களை பெருமளவில் அச்சப்படுத்தி

உள்ளது. ஒவ்வொரு காலகட்டத்திலும் முஸ்லீம்கள் மீதான இன அழிப்பு தொடர்ந்து நடைபெறுவதும் அதனைத் தடுப்பதற்கு உரிய பரிசாரம் காணப்படாது. "சமாளிப்பு" தனத்துடன் காலம் கடத்துவதுமான அரசியல் நிலைமை தொடர்ந்தும் முஸ்லீம்களின் இயல்பு வாழ்வின் மீதான நம்பிக்கையை சிதறடித்து வருகிறது. உடனடியாக நமது மக்களுக்கு உரிய பாதுகாப்பு உத்தரவாதமிக்க அரசியல் ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ள முஸ்லீம் அரசியல் தலைமைகள் தீவிரமான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்!

பிரதம மந்திரி முதூர் வரும்வரை நான் முதூரை விட்டு நகரவேமாட்டேன்!

என்னை இப்போது சவால் தலைவனென சொல்கிறார்கள்... உங்களால் முடியுமா வேறு ஒரு சவால் தலைவனைக் காட்ட...? இதனையும் நீங்கள் ஒரு சவாலாகவே எடுத்துக்கொள்ளுங்கள்...

சிறுபான்மைக் கட்சிகளின் உதவியின்றி அரசாங்கத்தை கவிழ்க்க முடியுமா?

எஸ்.எல்.எப்.பி., ஜே.வி.பி கட்சிகளுக்கு இடையிலான உடன்பாடு மே மாதம் இடம்பெற இருதர்ப்பும் உடன்பட்டுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. அவ் உடன்படிக்கையின் பிரதான விடயங்களாக நாட்டை பிரிக்காத அதிகாரப் பரவலாக்கல், பொருளாதார அபிவிருத்தி, தேசிய வளம், தொழிலாளர் உரிமைகள் இவற்றை அடிப்படையாக கொண்டு கைச்சாத்து நிபந்தனைகள் வரையப்பட்டுள்ளதாக தெரியவருகிறது. இவ் உடன்பாடு தொடர்பான விவரணைகளைப் பெறுவதற்கு இருதர்ப்பிலிருந்தும் குடிவொன்று உருவாக்குவது தொடர்பாகவும் ஆலோசிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஜே.வி.பி., எஸ்.எல்.எப்.பி கட்சிகளுக்கு இடையில் இடம்பெறவுள்ள இவ்விணக்கத்துக்கு சிறு கட்சிகள் சிலவும் தமது அரசியல் உடன்பாட்டை வழங்கியுள்ளன. ஆரம்பத்தில் இவ்விரு கட்சிகளுக்கும் இடையில் உடன்பாடு காணப்படுவதில் பல்வேறு இழுபறிநிலை காணப்பட்டது. தற்பொழுது உடன்பாடு உறுதியான நிலையை அடைந்து விட்டதாக தெரியவருகிறது. இவ்விரு கட்சிகளின் பிரதான நோக்கம் எதிர்வரும் தேர்தலில் ஒன்றாகச் சேர்ந்து போட்டியிடுவதாகும். இதுவரையில்

இருதர்ப்பினிடையேயும் கலந்துரையாடப்பட்ட விடயங்கள் பொருளாதாரம், தனியார் மயப்படுத்தல் தொடர்பாக இருதர்ப்பினரும் யூனை உடன்பாட்டுக்கு வந்துள்ளனர். இருதர்ப்பினர் இணைவால் எதிர்வரும் தேர்தலில் இலங்கை யூனாக்கம் உள்ள பல மாடல்களில் தோல் வெற்றியினை பெறலாம் என நம்புகின்றனர்.

தற்பொழுது இரு தர்ப்பும் பாராளுமன்றத்தில் பெற்றுள்ள ஆசனங்களை மையமாக வைத்து நோக்கும் போது இரு தர்ப்பினர்தும் இணைவால் வெற்றி கிட்ட முடியும். என்றாலும், பாராளுமன்றத்தில் இருதர்ப்பினரும் இணைவின் மூலம் தேசிய ஹக்கிய முன்னணியை தேற்கடிக்க முடியாத இன்றைய நிலைக்கு பிரதான காரணம் பாராளுமன்றத்தில் உள்ள சிறுபான்மை கட்சிகளாகும். இக்கட்சிகளின் ஆதரவு எந்தப் பக்கம் சார்ந்ததோ அதனை வைத்தே பாராளுமன்றத்தில் பெரும்பான்மையைப் பெறமுடியும்.

இந்தநிலைமைக்கு அமைவாக இப்போது தமிழ், முஸ்லீம் கட்சிகளுடன் பேச்சுவார்த்தையை ஊடாதிபதி தொடங்கியுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது.

எம் சகோதரி பாத்திமாவுக்கு நேர்ந்தது என்ன?

20 வயது பூந்தியானை பாத்திமா குருணாகல் - "தெலியாகொல்" என்ற பகுதியை பிறப்பிடமாகவும், வதிவிடமாகவும் கொண்டவர். 9 அங்கத்தவர்களைக் கொண்ட குடும்பத்தில் பாத்திமா ஆறாமவள். தந்தை திடீரென மாணமாகி விட்டார். அதனால் குடும்பம் பெரும் பொருளாதார பிரச்சனைகளுக்கு உட்பட்டது. குடும்பத்தை வழிநடத்த வேண்டிய மூத்த சகோதர திருமணமாகி வேறாக சென்றிருந்தபடியால் குடும்பத்தில் தாயும் மகளுமாக தனித்திருந்தனர். தொடர்ந்த பொருளாதாரக் கஷ்டம் காரணமாகவும் தனது எதிர்காலம் குறித்தும் அவ் வேளை அவளால் மேற்கொள்ள முடியுமான ஒரே தீர்மானமாக வெளிநாடு செல்வதையே கருதினார். இலங்கையில் ஏதாவது தொழில் செய்து சிறுவருமாம் பெறுவதைவிட சில வருட வெளிநாட்டுப் பயணத்தின் மூலம் தனது எதிர்காலத்துக்கான சகல வசதி வாய்ப்புகளையும் சம்பாதித்துக் கொள்ளலாம் என்ற நோக்கத்துடன் அவள் வெளிநாடு சென்றார். பாத்திமா சவுதி சென்ற ஒரு மாதத்தின் பின்னர் அவள் தொடர்பான தகவல் களைப் பெற சென்ற சகோதரன்....

சவுதி சென்ற ஒரு மாதத்தின் பின்னர் அவள் தொடர்பான தகவல் களைப் பெற சென்ற சகோதரன்....



தனித் தரப்பு

என்பது, நமது அரசியல் அரங்கில் ஒரு முதன்மையான அரசியல் கோரிக்கையாக நிலைபெற்று விட்டது. கடந்த ஒரு வருடமாக நீடித்துக் கொண்டிருக்கின்ற அரசியல் பேச்சுவார்த்தைச் சூழலின் ஆரம்பத்திலேயே, பேச்சுவார்த்தையில் நமது மக்களின் சார்பில் கலந்து கொள்வதற்குச் சமத்துவமான தனிப் பிரதிநிதித்துவம் வழங்கப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கை எழுத தொடங்கிவிட்டது.

தனித்தரப்பு என்ற இந்தக் கோரிக்கை இந்த ஒரு வருடமாக நமது மக்களின் அரசியல் இயக்கத்தில் எத்தகைய முக்கியத்துவத்தைக் கொண்டிருக்கின்றது என்பதை புலப்படுத்தியிருக்கின்ற சில நிகழ்வுகளை முதலில் தொட்டுச் செல்வது நல்லது.

1. அரசியல் பேச்சுவார்த்தைகளில் நமது மக்களின் சார்பில் நமது பிரதிநிதிகள் தனித்தரப்பாகக் கலந்துகொள்வதை புலிகள் இயக்கம் ஆதரிப்பதாக முதற்கற்றுப் பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்பு முஸ்லிம் கொங்கிரஸ் தலைமை புளகாங்கிதத்துடன் கூறி வந்தது.

2. பின்னர் முதற் சுற்றுப் பேச்சுவார்த்தைக்காக முஸ்லிம் கொங்கிரஸ் தலைவர் அரசாங்கத்தின் சார்பில் பங்கேற்றபோது, தான் முஸ்லிம் கொங்கிரஸ் தலைவராகவும், முஸ்லிம்களின் பிரதிநிதியாகவும் கலந்துகொள்வதாக அவர் மிகவும் உறுதியுடன் கூறினார். பேச்சுவார்த்தைகளின்போது வடக்கு கிழக்கு முஸ்லிம்கள் தொடர்பான விடயங்களை தொடர்ச்சியாக முன்வைக்கப்படுவதாக அவர் ஆணித்தரமாகக் கூறினார்.

3. பேச்சுவார்த்தைகளின் இரண்டாம், மூன்றாம் சுற்றுகள் முடிவடைந்த போதும் முஸ்லிம்கள் தொடர்பான எந்த விடயங்களும் கவனத்திற்கு எடுக்கப்படாத நிலையில் மக்கள் அரசியல் விழிப்புணர்ச்சி பெற்று எழுந்த போது, அவற்றை உரிய நேரத்தில் முன்வைக்க இருப்பதாக முஸ்லிம் கொங்கிரஸ் தலைவர் மக்களுக்கு வாக்குறுதி அளித்தார்.

4. நான்காம் சுற்றுப் பேச்சுவார்த்தைகளின் போது மு.கொ. தலைமைக்குள் முரண்பாடுகள் தோன்றி, அவர்களில் ஒரு பிரிவினர் பாராளுமன்றப் பகிர்ச்சியில் ஈடுபடத் தொடங்கினர். இந்தப் பகிர்ச்சியிற்றான காரணங்களில் பேச்சுவார்த்தைகளின் போது முஸ்லிம்கள் சார்பில் தனித்தரப்பாகக் கலந்து கொள்வதை அரசாங்கம் உறுதிப்படுத்த வேண்டும் என்பது முக்கிய கோரிக்கையாக இருந்தது.

5. ஐந்தாம் சுற்றுப் பேச்சுவார்த்தைகளின் போது மு.கொ. உடைந்தது. இந்த உடைவுக்கு தனித்தரப்பு என்ற கோரிக்கை நிறைவேற்றப்படாமல் இருப்பது ஒரு முக்கிய காரணமாகச் சொல்லப்பட்டது.

6. இந்த நிகழ்வுகளுக்கிடையே நமது மக்கள் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் வெகுஜன எழுச்சிகளின் ஊடாக தனித்தரப்பு என்ற கோரிக்கையை தொடர்ச்சியாக வலியுறுத்தி வந்துள்ளார்கள். இதன் உச்ச வெளிப்பாடாக, நமது மக்களினால் முன்மொழியப்பட்ட ஒலுவில் தேசப் பிரகடனத்தில் தனித்தரப்பு என்பது ஒரு முக்கிய அரசியல் கோரிக்கையாக நிறைபடுத்தப்பட்டது.

7. இறுதியாக, புலிகளின் ஆலோசகர் அன்டன் பாலசீவகம் முஸ்லிம்கள் பேச்சுவார்த்தையில் தனித்தரப்பாக கலந்துகொள்வதை புலிகள் எதிர்வழிபாதை உத்தியோகபூர்வமாக அறிவித்து விட்டார்.

இப்போது நமக்குத் தெளிவாகத் தெரிகின்றது. தனித்தரப்பு என்ற நமது கோரிக்கை சக்தியிசை ஒரு மந்திரக் கோள் போன்று நமது அரசியல் தளத்தை ஆட்டுவிப்பதை உணரமுடிகின்றது. நமது அரசியல் தலைமைகளுக்கு மட்டுமன்றி அரசாங்கம் மற்றும் புலிகள் அமைப்பிற்கும் இது ஒரு தாக்கத்திற்குரிய அரசியல் கோரிக்கையாக இப்போது மாறிவிட்டது.

எனவே, இத்தகைய முக்கியத்துவத்தைப் பெற்றிருக்கின்ற இவ் விடயம் தொடர்பாக நாம் இன்னும் தெளிவான புரிதல்களையும், உணர்வுகளையும் கொண்டிருப்பது அவசியமாகின்றது. இந்தக் கோரிக்கையானது எவ்வாறு நமது மக்களின் தேசிய உரிமைகளின் அரசியல் குறியீடாக அமைக்கிறது என்பதையும் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்று சர்வதேச அரங்கில் எத்தகைய அரசியல் முக்கியத்துவத்தை ஏற்படுத்தக் கூடியது என்பதையும் நாம் ஆழமாக விளங்கிக் கொள்ள வேண்டும்.

முதலாவதாக, வெவ்வேறு சமூகங்களுக்கு இடையேயான முரண்பாடுகளைத் தீர்ப்பதற்காக முன்னெடுக்கப்படுகின்ற பேச்சுவார்த்தைகளில், சம்மந்தப்பட்ட சமூகங்கள் அனைத்தும் சம அந்தஸ்துடன் தனித் தரப்பாகப் பங்கேற்ற பதற்கான உரிமைகளைக் கொண்டிருக்கின்றன. இந்த உரிமையை மறுப்பதற்கோ, நிராகரிப்பதற்கோ யாருக்கும் உரிமை சிடையாது. இந்த வகையில் தற்போதைய பேச்சுவார்த்தைகளில் நமது மக்களின் சார்பில் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்று என்பது மீறப்பட முடியாத நமது உரிமைகளில் ஒன்றாக இருக்கின்றது.



இரண்டாவதாக, பேச்சுவார்த்தைகளில் நாம் தனித்தரப்பாகக் கலந்துகொள்வது என்பது சமூக அளவில் நாம் தனியான சமூகமாக இருக்கின்றோம் என்பதை உத்தரவாதப்படுத்துகின்ற அரசியல் சான்றாக அமைகின்றது. ஒரு சமூகம் தனது சமூக தனித்துவத்தையும் உரிமைகளையும் உறுதிப்படுத்த வேண்டுமாயின் அரசியல் ரீதியில் அதன் தனித்துவம் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும். இவ்வாறான அங்கீகாரத்தை வழங்குகின்ற செயற்பாடுகளில் அரசியல் பேச்சுவார்த்தைகளின் போது அந்த சமூகம் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்றதும் ஒன்றாக விளங்குகின்றது.

மூன்றாவதாக அரசியல் பேச்சுவார்த்தைகளின் போது சமூகங்களின் கூட்டு உணர்வுகளும் கூட்டு அபிப்பிராயங்களும் தீவிரமான அடிப்படையாகக் கொள்ளப்படுகின்றன. ஒரு சமூகத்தின் கூட்டு உணர்வுகளையும், கூட்டு அபிப்பிராயங்களையும் அந்த சமூகத்தின் பிரதிநிதிகளால் மட்டுமே சிறப்பாக வெளிப்படுத்த முடியும். இவ்வகையில் அரசியல் பேச்சுவார்த்தைகளின் போது அந்த சமூகத்தின் பிரதிநிதிகள் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்றுக் கட்டாயமாகின்றது. நீண்ட காலமாகவே இந்நாட்டின் அரசியல் தளத்தில் நமது சமூகத்தின் உணர்வுகளும் அபிப்பிராயங்களும் உதாசீனப் படுத்தப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்ற நிலையில் தற்போதைய அரசியல் பேச்சுவார்த்தைகளில் நமது மக்களின் சார்பில் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்று உச்சநிலை அடையாமல் அமைகின்றது.

நான்காவதாக ஒரு அரசியல் பேச்சுவார்த்தையில் ஒரு சமூகம் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்கும் போது சர்வதேச அளவில் அதன் சமூக அரசியல் தனித்துவங்கள் அடையாளம் காணப்படுகின்றன. பேச்சுவார்த்தையின் ஊடாக எத்தகைய தீர்வுகள் எட்டப்படுகின்றன என்பதை விட அத்தகைய பேச்சுவார்த்தையில் ஒரு சமூகம் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்கின்றது என்பதை சர்வதேச அரங்கில் அதிக முக்கியத்துவம் பெறுகின்ற

விடயமாக இருக்கின்றது. வடக்கு கிழக்கில் முஸ்லிம்கள் ஒரு தனியான சமூகமாக வாழுகின்றார்கள் என்ற உண்மை சர்வதேச அரங்கில் தொடர்ச்சியாக மறைக்கப்பட்டு வந்திருக்கின்றது. இந்த நிலையில் இன்றைய அரசியல் பேச்சுவார்த்தைகளில் நாம் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்பதானது நமது மக்களின் சமூக அரசியல் தனித்துவங்கள் சர்வதேச ரீதியாக அடையாளத்தையும் அங்கீகாரத்தையும் பெறுவதற்கான முக்கிய அரசியல் வழிமுறையாக இருக்கின்றது.

ஐந்தாவதாக, சிறிலங்கா அரசுக்கும் புலிகளுக்கும் இடையிலான தற்போதைய பேச்சுவார்த்தையானது தெளிவான முறையில் வடக்கு கிழக்கு பிரதேசங்களை மையமாகக் கொண்டதாக மாற்றுவதற்கும், புனர்நிர்மாணம், புனர்வாழ்வு, மீள் குடியேற்றம் போன்ற விடயங்களில் எட்டப்பட்டிருக்கின்ற முடிவுகளும், உருவாக்கப்பட்டிருக்கின்ற செயலணிகளும் வடக்கு கிழக்கு சார்ந்தே அமைந்திருக்கின்றன. இது ஒரு முக்கியமான மாற்றப் போக்காக அமைகின்றது.

ஒரு சமூகத்தின் சார்பில் தீர்வுகளை எட்டுவதும், ஒரு பிரதேசம் சார்ந்து தீர்வுகளை எட்டுவதும் முற்றிலும் வேறுபட்ட விடயங்கள். ஒரு சமூகத்தின் சார்பில் பேசுவதற்கும், தீர்வுகளை எட்டுவதற்கும் அந்த சமூகத்தின் பிரதிநிதிகளுக்கு முழு பாத்ரியையும் இருக்கின்றது. ஆனால் ஒரு பிரதேசம் சார்பாகப் பேசும்போதும், தீர்வுகளை எட்டும் போதும் அங்கு வாழுகின்ற சகல சமூகங்களின் உரிமைகளும் உள்ளடக்கப்படுகின்றன. இதன்போது அங்குள்ள ஒரு சமூகத்தின் பிரதிநிதிகளே அந்தப் பிரதேசம் சார்பாகக் கலந்துகொள்கின்ற நிலையில் அது ஏனைய சமூகங்களின் உரிமைகளை மறுப்பதாகவும், மீறுவதாகவும் அமைகின்றது.

புலிகள் இயக்கம் வடக்கு கிழக்கு பிரதேசம் சார்ந்தே தமது கோரிக்கைகளை அதிகம் முன்வைத்து வருவதையும், பேச்சுவார்த்தைகளில் முஸ்லிம்களை தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்க அனுமதிக்காமாட்டோம் என்ற அறிவித்திருப்பதையும் ஒன்றிணைக்கும்போது அவர்கள் நமக்கு வெளிப்படுத்துகின்ற செய்தி இதுதான்: "வடக்கு கிழக்கிலுள்ள முஸ்லிம்கள் தனியானதும், சுயாதீனமானதும் அரசியல் அதிகாரத்திற்கு உரித்துடையவர்கள்" என்பதுதான் அந்த செய்தி.

புலிகள் இயக்கம் இந்தத் திசையிலேயே மேலும் உறுதியாக நகரவிருக்கின்றார்கள். சர்வதேச நிதி உதவியுடன் நிர்மாணப் பணிகளும், அபிவிருத்திகளும், நிர்வாகக், கட்டமைப்புகளும் உருவாக்கப்படவிருக்கின்றன. இந் நிலையில் வடக்கு கிழக்கில் தமது அதிகாரத்தை சகலங்களற்ற முறையில் நிலை நாட்டுவதற்காக புலிகள் இயக்கம் அங்கு வாழுகின்ற நமது மக்களின் அரசியல் தனித்துவத்தையும் உரிமைகளையும் மறுத்து தமது ஆதிக்கத்தின் கீழ் நமது மக்களை கட்டுப் படுத்துவதை இலக்காகக் கொண்டிருக்கின்றது. இதனால் முன்னெப்பொழுதையும் விட இனிவரும் பேச்சுவார்த்தைகளில் நாம் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்பதும், எமது

கோரிக்கைகளையும் உரிமைகளையும் வலியுறுத்துவதும் அவசரக் கடமையாகின்றது.

இத்தகைய பின்னணியில் தற்போதைய பேச்சுவார்த்தைகளில் நமது தனித்தரப்பு பிரதிநிதித்துவத்திற்காக நாம் மேலும் பல வழிகளில் செயற்படுவது அவசியமாகின்றது. இன்று ஏற்பட்டுள்ள அரசியல் சூழலில் இது ஒரு முதன்மையான அரசியல் தேவையாக, மாற்றியிருக்கின்றது. ஒரு அரசியல் இயக்கம் எதிர்கொள்கின்ற ஒவ்வொரு திருப்பத்திலும் இப்போதைய அரசியல் தேவைகளும், செயற்பாடுகளும் முதன்மை இடத்திற்கு வருகின்றன. அந்தத் தேவைகளை சரியாக அடையாளம் கண்டு அதற்கேற்ப செயற்படுவதன் ஊடாகத்தான் ஒரு சமூகம் தனது உரிமைகளை வென்றுகொள்வது சாத்தியமாகின்றது.

நமது அரசியல் இயக்கத்தில் ஏற்கெனவே நிகழ்ந்த பல திருப்பங்களின் போது நாம் செயல்பற்றினோம். இருந்திருக்கின்றோம். அல்லது நமது செயற்பாடுகள் சரியான இலக்கை நோக்கி உரிய முறையில் குவிக்கப்பட்டன. இதனால் நாம் ஒவ்வொரு அரசியல் திருப்பத்திலும் பரிதாபத்திற்குரிய முறையில் பின்தங்கியிருக்கின்றோம். நமக்கு முன்னே நம்மை அடக்குபவர்கள் வெகு தூரம் முன்னென்று விட்டிருப்பதைக் கண்டு குமுறியிருக்கின்றோம். அண்மைக்கால உதாரணங்களாக, புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் பங்கேற்கத் தவறினோம்; நமது மக்களின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துவதைத் தவறிவிட்டோம்; பேச்சுவார்த்தைகளின் தொடக்கத்திலிருந்தே தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்பதைத் தவறிவிட்டோம்; பேச்சுவார்த்தைகளின் தொடக்கத்திலிருந்தே தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்பதைத் தவறிவிட்டோம்; பேச்சுவார்த்தைகளின் ஊடாக உருவாக்கப்பட்டிருக்கின்ற செயலணிகள் மற்றும் குழுக்களில் பங்கேற்பதைத் தவறிவிட்டிருக்கின்றோம்.

ஆயினும், இன்னமும் காலம் கடந்துவிடவில்லை. நிரந்தர அரசியல் தீர்வை அடைந்து கொள்வதற்கு இன்னும் நீண்ட தூரம் செல்லவேண்டி இருக்கின்றது. அத்தகைய அரசியல் தீர்வில் நமது மக்களும் உள்ளடக்கப்படுவதற்கும், அவ்வாறான தீர்வுக்கு முன்னர் வடக்கு கிழக்கில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கின்ற சமூக, நிர்வாக, மற்றும் அகக் கட்டமைப்புகள் சார்ந்த அபிவிருத்திச் செயற்பாடுகளில் நமது மக்களின் பங்கு உறுதிப்படுத்தப்படுவதற்கும் பேச்சுவார்த்தைகளில் நாம் தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்பது அவசியமாகின்றது.

தனித்தரப்பாகப் பங்கேற்பதைச் சாத்தியப்படுத்துவதற்காக ஏற்கெனவே நாம் முன்னெடுத்த செயற்பாடுகளும் போராட்டங்களும் உரிய பலனை அளித்தன. இன்னும் உணர்வுகளை வெளிப்படுத்தி கொள்வோமாயின் இன்னும் வலுவான, இன்னும் உறுதியான, இன்னும் தொடர்ச்சியான செயற்பாடுகள் தேவைப்படுகின்றன என்பதை உணரமுடியும். அவ்வாறு செயற்படக்கூடிய எந்தியும் உணர்வும் ஓர்மமும் நமது மக்களிடம் நிறையவே உண்டு.

-மருதூர் பஷீத்

பேச்சுவார்த்தையின் திசையை மாற்றுவதற்கான தேவை விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஏற்பட்டுவிட்டது!

ஏலவே திட்டமிடப்பட்ட ஒழுக்கமையில் பல்வேறு நெருக்குவாரங்களுக்கு மத்தியிலும் முன்னெடுத்துச் செல்லப்பட்ட பேச்சுவார்த்தைக்கான நிகழ்ச்சி நிரலில் இப்போது ஒரு "இடைக்காலத் தொழில்" ஏற்படுவதற்கான அறிவிப்புகள் வெளிவந்து கொண்டிருக்கின்றன.

அரசாங்கத்திற்கும், விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையிலான பேச்சுவார்த்தை ராஜதந்திர காய் நகரத்தில் - இப்போது பெரும் மோதல் ஏற்பட்டுள்ளது. பேச்சுவார்த்தை என்ற பெயரில் அரசாங்கம் விடுதலைப் புலிகளை ஏமாற்றுவதாக புலிகள் தரப்பிலிருந்து இப்போது பகிரங்கமாக குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது.

ஒருவரையொருவர் ஏமாற்றி, சர்வதேச சமூகத்தின் முன் பெரும் மதிப்பையும் ஆதரவையும் யார் முதலில் பெறுவது என்ற காய் நகரத்தலாகவே இப்பேச்சுவார்த்தை முன்நகர்ந்து சென்றதை உன்னிப்பாக பேச்சுவார்த்தை அரங்கை அவதானித்தோர் புரிந்து கொண்டுள்ளனர். பொருளாதார ரீதியாகத் தங்களை ஸப்படுத்தி வந்துள்ள இடைக்கால காலமாகவே பயன்படுத்தி வந்தனர். இந்த விடயத்தில் இலங்கை அரசாங்கத்தின் போக்கில் குறிப்பாக, அமைச்சர் மிஸ்தர் மொர்கொவின் அரசியல் செயற்பாடுகள் புலிகளுக்குப் பெரும் அரசியல் அச்சுறுத்தல்களாகவே இருந்து வந்திருக்கின்றன.

தல்களாகவே இருந்து வந்திருக்கின்றன.

ரணில் விக்ரமசிங்கவின் அரசாங்கம் யார் யாருடன் கூட்டுச் சேருகின்றது என்பதை நாய்கள் மிக உன்னிப்பாக அவதானித்து வருவதாக புலிகளின் தலைமை பல்வேறு தடவைகளில் பகிரங்கமாக தெரிவித்தும் வந்துள்ளன.

இப்போது பேச்சுவார்த்தையை கால வரையறையின்றி ஒத்திப் போட்டுள்ளதாக விடுதலைப் புலிகள் அறிவித்துள்ளன. டோக்கியோ நிதி வழங்கும் மாநாட்டிலும் பங்குபற்றுவதில்லை என சுராராகத் தெரிவித்துள்ளது. இந்நிலைமையானது அரசியல் பேச்சுவார்த்தை அரங்கில் எப்படியான தாக்கத்தை எதிர் காலத்தில் ஏற்படுத்தப் போகிறது என்பது அரசாங்கத்தின் பதில் நடவடிக்கை மூலமே தீர்மானிக்கக் கூடியதாக இருக்கும்.

ஆனாலும், விடுதலைப் புலிகள் முன்வைத்துள்ள அரசாங்கத்தின் மீதான குற்றச்சாட்டுக்கள் தட்டிக்கழிக்க முடியாது என்பது உண்மையாகும். ஏனெனில் சமாதானத்தின் மூலம் தழிற் தர்ப்பை அரசாங்கம் ஏமாற்ற முடியாது என்பதை புலிகள் வலியுறுத்தியுள்ளனர். ஆனால், சமாதானத்தின் மூலம் முஸ்லிம்களை ஏமாற்றலாம் என அனைவரும் நினைப்பது இங்கு சகஜமாகி விட்டது. சமாதானத்தின் பெயரால் முஸ்லிம்கள் திடுக்கிட்டு வருவது ஒரு எப்போது நமது தலைமைகள் பாய் திறந்து சொல்வார்கள்?

மூதூர் பிரதேச முஸ்லிம்கள் மீதான இன அழிப்பின் 22.04.2003 வரையான தரவுகள்

மரணமடைந்தவர்கள் பெயர்	நிகழ்வின தன்மை	சம்பவம் நடந்த இடம்	காலம்
சியாத்தும்மா	கட்டப்பட்டவர்களில் ஒருவரின் தாய். தன் உயிரையே மாய்த்தார்.	மூதூர்	15.04.2003
முஹம்மது தீன் (40)	துப்பாக்கிச் சூடு	பாலத்தோப்பூர்	17.04.2003
முகம்மது நஸ்ஸாவி (41)	துப்பாக்கிச் சூடு	இக்பால் நகர், தோப்பூர்	21.04.2003
ஜெ.மீரா ரெஸ்ஸா (50)	கூப்பக்கியால் சுடப்பட்ட பின் தலை துண்டிக்கப்பட்டது.	செல்வ நகர், தோப்பூர்	22.04.2003

காயமடைந்தோர் விபரம்

காயமடைந்தவர் பெயர்	நிகழ்வின தன்மை	சம்பவம் நடந்த இடம்	காலம்
அஹ்மதுஷா ஸலீம்	துப்பாக்கிச் சூடு	ஷாபி நகர், மூதூர்	20.04.2003
நாஹூர் சவீர்லா	துப்பாக்கிச் சூடு	செல்வ நகர், தோப்பூர்	22.04.2003

காணாமல் போனோர் விபரம்

காணாமல் போனோர் பெயர்	முகவரி	சம்பந்தப்பட்ட இடம்	காலம்
மஹ்மூஸ் நயீம்	நெய்தல் நகர், மூதூர் 01	கடற்கரைச்சேனை	31.03.2003
அப்துல் நெஸ்ஸாக் ஜாபீர்	நெய்தல் நகர், மூதூர் 01	கடற்கரைச்சேனை	31.03.2003

சூறையாடப்பட்டு எரிக்கப்பட்ட வீடுகள்

கிராமச்சேவகர் பிரிவு	எரிக்கப்பட்ட வீடுகளின் எண்ணிக்கை
ஆலிம்சேனை	24
தக்வா நகர்	77
பாலஸ் நகர்	13
ஹைரியா நகர்	73
ஆஷாத் நகர்	165
பாரதி புரம்	43
பாலத்தோப்பூர்	10
மூதூர் கிழக்கு	08
தாஹா நகர்	15
ஜின்னா நகர்-மூதூர்	-

இவ் இழப்புகளுடன் பெருமளவிலான கால்நடைகள் இழக்கப்பட்டும், பல மீன்பிடிப்புகள் எரிக்கப்பட்டுமுள்ளன. இதே தரவுகள் ஆரம்பத் தரவுகளாகவே கொள்ளப்பட வேண்டும். முழு இழப்புகளுக்கான முடிப்பின் நடைபெறுகின்றன.	அகதி முகாம்களின் விபரம்	
இவ் இழப்புகளுடன் பெருமளவிலான கால்நடைகள் இழக்கப்பட்டும், பல மீன்பிடிப்புகள் எரிக்கப்பட்டுமுள்ளன. இதே தரவுகள் ஆரம்பத் தரவுகளாகவே கொள்ளப்பட வேண்டும். முழு இழப்புகளுக்கான முடிப்பின் நடைபெறுகின்றன.	முகாம்கள்	
	அகதிக்கான சிவன்க்கை	
	குடும்ப எண்ணிக்கை	
	பாலத்தோப்பூர் முகாம் (பள்ளிவாசல்)	
	- ஜின்னா நகர்	63
	- பாலத்தோப்பூர்	305
	59 ஆம் கட்டை முகாம்	
	- ஜின்னா நகர்	233
	- ஆசாத் நகர்	285
	- பாரதி புரம்	43
	அரபிக் கல்லூரி முகாம்/அண்டிய வீடுகள்	
	-	-
	அல் - ஹில்லால் முகாம் (பாடசாலை)	
	- நெய்தல் நகர்	-
	- மூதூர் கிழக்கு	-
	- பாலநகர்	1651
	தக்வா நகர்	
	-	658
	சதாம் வித்தியால முகாம்	
	- தாஹாநகர்	224
	- மூதூர் மேற்கு	273
	- நடுத்தீவு	454
	- மூதூர் மத்தி	73
	- ஆனைச்சேனை	412
	- ஜூயா நகர்	493

முஸ்லிம் கோரிக்கையும் எஸ்.ரீ.ஈ.யின் ரீராகார்ப்பும்

ஆயிரக்கணக்கான முஸ்லிம் அப்பாவி மக்களின் படுகொலை, இலட்சக்கணக்கான முஸ்லிம்கள் தமது பூர்வீகப் பகுதிகளிலிருந்து விரட்டப்பட்டபடி, பலம் பல கோடி ரூபாய் பெறுமதினை உடனடிகளில் அபகரிப்பது, மலையாளர்களை வலம் நலங்களை ஆக்கிரமிப்பு இத்தனைமையையும் தடுத்து இன்ப துன்பங்களில் கலந்து கொண்டு உரிமைப் போராட்டத்திற்குக் கைகொடுத்து முஸ்லிம்களுக்குச் செய்தவர்கள் எஸ்.ரீ.ஈ.யினர்.

தூற்றுக்கணக்கான முஸ்லிம் இளைஞர்கள் எஸ்.ரீ.ஈ.யின் இயக்கத்தில் சேர்ந்து தமிழ் உரிமைப் போராட்டத்தில் பங்கெடுத்துப் போராடினார்கள். இவ்வெளியில் சாதாரண ஒவ்வொரு முஸ்லிம் குடும்பங்களும் தமிழர் போராட்டத்திற்கு மானசீகமாகவும், பொருளாதார ரீதியிலும் ஏனைய பங்களிப்புகளினூடாகவும் தமது ஆதரவை நல்கினார்கள்.

முஸ்லிம்கள் அச்சமின்றி சிங்கள தேசத்திலே தமியைப் பேசினார்கள். தமிழ் புலமை பெற்ற முஸ்லிம் எழுத்தாளர்கள் கவிதை எழுதினார்கள், கட்டுரை எழுதினார்கள், தமிழிலே இலக்கிய இலக்கணம் படைத்தார்கள்.

முஸ்லிம் விவசாயிகள், வியாபாரிகள், மீனவர்கள், அரசாங்க உத்தியோகத்தர்கள் கூலித் தொழிலாளர்கள் என பாரமர் தொகைப் படித்தவர் வரை அனைவரும் தமிழர் போராட்டத்திற்கு உதவினார்கள். யுத்த காலத்திலே வடக்கு சிழுகில் முஸ்லிம் வாத்தகர்களின் அர்ப்பணப்படுகின்ற சேவையாகவும் இன்றியமையாததாக இருந்தது. பல வேறு அரசின் பொருளாதாரக் கட்டுப்பாடுகள், பால் நடைமுறைகள், இராணுவக் கெடுபிடிக்கள் என்பவற்றுக்கு மத்தியிலே தமிழ் பிரதேசங்களுக்கு அத்தியாவசியப் பொருட்கள் போய்ச் சேர்வதற்கு முஸ்லிம்கள் காரணமாக இருந்தார்கள். முஸ்லிம்கள் படுகொலை செய்யப்பட்ட காலத்தில் கூட பால் மா இன்றி காட்டில் பட்டினியாய் வாடிய தமிழ்த் தாய்மாரின் குழந்தைகளுக்கு முஸ்லிம் பிரதேசத்திலிருந்து பால்மாறும் மற்றும் மருந்துகளும், உணவும் சென்றன. இந்த யதார்த்தத்தை நீதமாகச் சிந்திக்கும் எவரும் மறந்துவிட முடியாது.

இதைவிட இராணுவத் தாக்குதல்களின் போதும் யுத்த நடவடிக்கைகளின் போதும் கெடுபிடிக்கின்றன தமியின் மக்களும், எஸ்.ரீ.ஈ.யின் உறுப்பினர்களும் முஸ்லிம் பகுதிகளில் வைத்துப் பாதுகாக்கப் பட்டார்கள். முஸ்லிம்கள் நீண்ட நாட்கள் வைத்துப் பாதுகாத்து உணவும் தங்குமிடமும் வழங்கி அடைக்கலம் தந்தார்கள். அத்திகளான தமிழ் மக்களுக்கு ஆறுதல் தந்து நிவாரணம் சேகரித்து உணவு உடை உறையுள் அளித்தார்கள்.

ஆனால், இவையெல்லாம் செய்த முஸ்லிம் மக்களுக்கு இறுதியில் நேர்ந்தது என்ன? நித்திரையின் போதும், பாலகனாக்குத் தாய் பால் கொடுத்துக் கொண்டிருந்த போதும், அமைதியாக இறைவனைத் தொழுது கொண்டிருந்த போதும், பகிவாற்றை நிரபுர தொழிலுக்குச் சேன்ற போதும் அப்பாவி முஸ்லிம்கள் பதைபதைக்கக் கொல்லப்பட்டார்கள்.

இயக்கத்தில் இணைந்து கொண்டு தமிழ் உரிமைப் போராட்டத்திற்கு தமது சமூகத்தின் சார்பில் பங்களித்த முஸ்லிம் இளைஞர்கள் என்ன ஆனார்கள்?... நிராயுத பாணிகளாக்கப்பட்ட அவர்கள் விரைவாக நிறுத்தப்பட்டு கைகள் பின்பும் கட்டப்பட்ட நிலையில் கட்டுக் கொல்லப்பட்டார்கள். படைபிளவுக்கும் பொலிசாருக்கும் சேரியாமல், பட்டினியாய்க் கிடந்த தமிழ் சமுதாயத்திற்கு உணவும் பொருள் கொண்டு சேர்த்த அப்பாவி முஸ்லிம் விவசாயி, வியாபாரி, தொழிலாளர், மீனவர் எஸ்.ரீ.ஈ.யினரால் படுகொலை செய்யப்பட்டார்கள்.

தம்பட்ட பல்லாயிரக்கணக்கான கால் நடைகளிலிருந்து கறக்கப்பட்ட பால், தமிழ் என்பன முஸ்லிம்களுக்கு மீண்டும் விற்கப் படுகின்றன. முஸ்லிம்களின் பழத்தோட்டங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட கனி வர்க்கங்கள் முஸ்லிம் பிரதேச சந்தைகளுக்குக் கொண்டு வரப்படுகின்றன. முஸ்லிம்களுக்குச் சொந்தமான அல்லது அவர்களது ஆளுமையின் கீழிருந்து பகுதிக் காடுகளிலிருந்து விறகு வெட்டப்பட்டு அவையும் முஸ்லிம்களுக்கு விற்கப்படுகின்றன. முஸ்லிம்களிடமிருந்து அபகரிக்கப்பட்ட அதிக எண்ணிக்கையிலான சைக்கிள்கள், மோட்டார் சைக்கிள்கள், உள்வாழ்ந்திரங்கள், லொறிக்ள், வேன்கள், படுகன்கள், தோணிகள், மாட்டு வண்டிகள் என்பன எஸ்.ரீ.ஈ.யின் மார்ட்டின் போக்குவரத்திற்காகவும் மற்றும் பொருட்களை ஏற்றியிருக்கவதற்காகவும் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

இவ்வளவு நடந்தும் பரந்த தமிழ் பகுதிகளிலிருந்து விரட்டப்பட்ட முஸ்லிம்கள் இன்று சிழுகில் திறந்த வெளி அகதி முகாம்களில் வாழ்வது போன்று வாழ்கின்றார்கள்.

முஸ்லிம் பகுதிகளுக்கான மின்சார விநியோகம், தொலைத்தொடர்பு என்பன துண்டிக்கப்பட்டன. முஸ்லிம் பகுதிகளில் மாதிரிக் அமைந்திருந்த தொலைத்தொடர்புக் கோபுரம், மின் நிலையங்கள், மின் மாற்றிகள் என்பன குறிவைத்துத் தாக்கப்பட்டன. ரெயில், பஸ் போக்குவரத்துக்கள் முஸ்லிம் பகுதிகளில் திட்டமிட்டுத் தாக்கப்பட்டன. இதனால் இராணுவ வழித்துணையோடு வாரத்தில் இருநாட்கள் மட்டுமே முஸ்லிம்கள் சிழுகில் பயணம் செய்ய முடிந்தது. அரசு கட்டுப்பாடு பகுதிகளிலும் முஸ்லிம் பகுதிகளிலும் மாதிரியே இத்தகைய தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டு சீர்குலைவு மேற்கொள்ளப்பட்டது. ஆனால், முற்றிலும் எஸ்.ரீ.ஈ.யினரின் கட்டுப்பாட்டின் பகுதிகளில் ஒரு மின்மாற்றி கூட தாக்கப்பட்டவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இன்றுவரை முஸ்லிம்கள் சிழுகில் சுத்த திரமாகச் சென்று தொழில் செய்துவர முடியவில்லை. காட்டுக்கு விறகு வெட்டச் செல்வோர் கட்டி வைத்துத் தாக்கப்பட்டு அவர்கள் கொண்டு செல்லும் சைக்கிள், கோடா, எருது மாடுகள், மாட்டு வண்டிகள் என்பன அபகரிக்கப்படுகின்றன. கயம் பெறப்பட்ட பின் அப்பாவி முஸ்லிம்கள் விடுவீக்கப்படுகிறார்கள்.

முஸ்லிம் வியாபாரிகள், விவசாயிகள், மீனவர்களிடமிருந்து 'வரி' என்ற பெயரில் கயம் அறவிடப்படுகிறது. அரசு-புலிகள் புரிந்த துணர்வு ஒப்பந்தம், ஹக்கீம்-பிரபு புரிந்த துணர்வு ஒப்பந்தம் என்பனவற்றின் பின்னரும் முஸ்லிம்கள் மீது தொடர்ந்து எஸ்.ரீ.ஈ.யினரால் மேற்கொள்ளப்படும், அடக்குமுறைகள் இவை...

இதுவெல்லாம் அரசு-புலிகள், ஹக்கீம்-பிரபு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் எக்ச்சாதாரண பிந்தான் நடந்தது. என்று அரசு நிர்வாக இயந்திரத்தை இயங்க விடாமல் செய்து கூடும் ஹக்கீமிப்பைச் செய்ய வைத்து காரியாய்வங்களையும் கட்டிடங்களையும் அழித்தார்கள். ஆனால், இன்று முஸ்லிம் பகுதிகளில் இருக்கும் ஒரு சில அரசு அலுவலகங்களையும் தமது கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்கு மாற்ற முயற்சிக்கிறார்கள்.

முஸ்லிம்களிடமிருந்து அபகரிக்கப்பட்ட பல்லாயிரக்கணக்கான ஏக்கர் காணிகளில் பயிர் செய்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு அந்த விளைபொருட்கள் முஸ்லிம்களுக்குக் விற்கப்படுகின்றன. முஸ்லிம்களிடமிருந்து கத்த

முஸ்லிம் பிரதேசங்களின் முகப்புத் தோற்றத்தைக் காண்பித்து விட்டு தமிழ் பகுதிகளுக்கே உதவி தேவை என்பதை வலியுறுத்தியிருக்கிறார்கள்.

முஸ்லிம்கள் தமிழர் தர்பில் அடக்கி ஒடுக்கப்பட்டதற்கு இன்சுக் கத்திரிப்புச் செய்யப்பட்டதற்கு, திட்டமிட்டு நசுக்கப்பட்டதற்கு எண்ணிக்கையிலடங்காத ஏராளமான சம்பவங்களும் கட்டுநகலக சம்பள அனுபவங்களும் உள்ளன.

இவ்வளவு அடக்குமுறைகள் நடந்து கொண்டிருக்கின்ற போது, ஏன் முஸ்லிம்கள் தங்களுக்கு உரிமையான பிரதேசங்களைத் தாங்களே ஆள்வதற்குச் சிந்திக்கக்கூடாது?

வடக்கு சிழுகில் பேரினவாதிகளாக யுள்ள தமிழர் பகுதி பகுதிகளில் சிறுபான்மையினராயுள்ள முஸ்லிம்கள் மீது காலாமலாக அடக்குமுறை ஆட்சி செலுத்தியே வந்துள்ளார்கள். ஆயுத மூட்டோடு கூடிய போர்த்திக் வெறி இப்பொழுது அவர்களிடம் அதிகரித்துள்ளது.

கூடந்த காலத்திலும் ஏன் இப்போதும் கூட தமிழர் போராட்டத்திற்கு தோளோடு தோள் நின்று உதவிய முஸ்லிம்களை அரவணைத்துச் செல்வதற்கு தமிழர் தர்பும்

ஏ.எச்.ஏ. வுரைசன்



என்னும் மிகக் குறுகிய பிரதேசத்திற்குள் அவர்கள் வாழ்ந்தாலும் விடா முயற்சி காரணமாக முஸ்லிம்கள் அராபாடு முன்னேற்ற முன்னேற்றிக்ளர்ார்கள். முஸ்லிம் பெண்கள் மத்திய சிழுகு நாடுகளுக்குச் சென்று விட்டுப் பணிப்பெண் வேலை செய்து கல் வீடு கட்டியுள்ளார்கள். இதனால், சிழுகின் முஸ்லிம் பிரதேசங்களின் முகப்பு பகுதி கடைகளும், வீடுகளும் கட்டிடக் காட்டும் காட்சி தருகிறது. எனவே இந்த முகப்புத் தோற்றத்தை வைத்துக்கொண்டு முஸ்லிம்கள் பற்றி பொய்யான தோற்றக்ருத்தைக் கொடுக்க தமிழர் தர்பு முனைந்து வெற்றியும் கண்டிருக்கிறது.

அதாவது முஸ்லிம்கள் யுத்த காலத்தில் தமிழர்களைச் சரணடைய தமது பிரதேசங்களில் கடைகளைக் கட்டி வீடுகளைக் கட்டி பொருளாதார ரீதியில் முன்னேற்றி முகுகின்றார்கள். அதனால்தான் முஸ்லிம்களின் பிரதேசம் கடை, வீடு வாசல்களோடு கலக்கப்பாக்கக் காட்சியளிக்க, தமிழர் பிரதேசங்கள் மயமான போன்று காட்சியளிக்கின்றன என்று கூறுகின்றார்கள்.

இவ்வாறான பொய்யான கற்பித்ததைப் பறைசாற்றுவதற்காக தமிழர், தர்பு உதவி வழங்க வரும் வெளிநாட்டு உதவி நிறுவனங்களையும் அழைத்துக் கொண்டு

எஸ்.ரீ.ஈ.யினரும் தவறியிருக்கிறார்கள். இதனால்தான் முஸ்லிம்கள் தங்களைத் தாங்களே ஆள்வதற்கான தனியான நிர்வாக அலகு பற்றிச் சிந்திப்பதில் எந்தத் தவறும் இல்லை. இது சமயோதிதமானது.

1985ம் ஆண்டிலிருந்து இன்றுவரை வடக்கு சிழுகில் தமது பூர்வீகப் பூமியிலிருந்து விரட்டப்பட்ட முஸ்லிம்கள் நாட்டின் நலாபுறமும் போக்கிமின்றி நராதியற்று அலைகிறார்கள். இந்நிலை இன்று சிழுகில் வாழும் முஸ்லிம்களுக்கும், நாட்டின் ஏனைய பகுதிகளில் வாழும் முஸ்லிம்களுக்கும் இனிமேல் ஏற்படக்கூடாது.

அவ்வாறு தமிழ் பேரினவாதிகளாலோ அல்லது சிங்களப் பேரினவாதிகளாலோ சிதறி வாழும் முஸ்லிம்கள் விரட்டியடிக்கப்பட்டதும் தமது ஆளுகையின் கீழ் உள்ள அதிகார பிராந்தியத்திற்குள் முஸ்லிம்கள் தஞ்சலைய முடியும்.

போன பஸ்ஸுக்கு கைகாட்டும் - ஹக்கீம்

பிரக - புலிகள் பேச்சுவார்த்தையை முஸ்லிம்கள் தனித்தர்ப்பாக கலந்து கொள்ள வேண்டுமென வடக்கு சிழுகு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் வலியுறுத்தி வருகிறார்கள். இவர்களுடன் மு.கா. தலைவர் ரவூப் ஹக்கீமும் இணைந்து இவ்வாறு கோருவது வேட்கையாக உள்ளது.

பேச்சுவார்த்தைகள் ஆரம்பமாகும் போதே முஸ்லிம்கள் தனித்தர்ப்பாக கலந்து கொள்ள வேண்டுமென பல முஸ்லிம் இயக்கங்கள் கோரிக்கைவிட்டன. காத்தான்குடியில் நடைபெற்ற சிழுகு மாகாண உலமா சபை மாநாட்டையும் நான் இதனை அறித்துக் கூறினேன். அப்போது இவை எடுத்தல் கற்றுக் கொண்டு ஹக்கீம் அரசு தர்பில் விழுந்ததற்குக்கொண்டு கலந்து கொள்ளும். முஸ்லிம் தர்பு தேவையிலேயே என்றும் கூறினார்.

இவ்வாறு பஸ்ஸை போக விட்டு விட்டு தற்போது ஞானம் வந்தவராக கை காட்டுவது பத்திராலித்தமாக தெரியவில்லை. ஹக்கீமை அரசு தர்ப்பாக அரசாங்கம் ஏற்பாடு செய்த போதே, தம்மால் முடியாது, முஸ்லிம் தனித்தர்ப்பே தேவை என ஆட்கல் கொடுத்திருந்தால், பேச்சுவார்த்தைகளினதும் ஐ.தே.க. வின் ஆர்ப்பு காலமும் என்பதால் நிச்சயம் அரசும், புலிகளும்

ஏற்றுக் கொண்டுள்ளார்கள். இப்போது பேச்சுவார்த்தையின் பல கட்டங்கள் முடிந்த பின் முஸ்லிம்கள் தனித்தர்ப்பு வேண்டுமென என்பது சமநானத்தை குழப்பம் நடவடிக்கை என்றே அரசும் புலிகளும், சர்வதேச சமூகமும் கருதும்.

ஆரம்பத்திலிருந்து முஸ்லிம்கள் தனித்தர்ப்பாக கலந்து கொள்வதற்கான நிறைய சந்தர்ப்பங்களை வேண்டுமென்றே தட்டிக்கீழ் மு.கா தலைவர் தற்போது அதனைக் கோருவது கூட உண்மையானவா அல்லது அது கூட சமாளிப்பா என்று தெரியவில்லை. முஸ்லிம்கள் தனித்தர்ப்பாக கலந்து கொண்டு வரப்படு சிதைக்க வேண்டுமென்பதே எமது ஆதங்கம். அது நிறைவேற வேண்டுமென்ற இவ்வாட்சியை மாற்றும் அளவுக்கு அழுத்தங்கள் தேவை. இதன் முதற் கட்டமாக பாராளுமன்ற பகிஷ்கரிப்பு, அமைச்சர் பதவி ராஜினாமா போன்ற நடவடிக்கைகளில் உண்மையாக உழைக்க வேண்டும். போன பஸ்ஸுக்கு கையைக் காட்டுவதை விட உறுது பஸ்ஸை நிறுத்த வேண்டும். அல்லது வேகமாக மாட்டுபு வேறு பஸ்ஸில் ஏறி முன்னைய பஸ்ஸுக்கு முன்பாக செல் வேண்டும். இது தலைவர் ஹக்கீமின் கையிலேயே உள்ளது.

முஸ்லிம் குரலின் வளர்ச்சிக்கு பக்க பலமாக இருங்கள்

நமக்கான ஆத்திரிகைகளின் அவசியம் குறித்து நீங்கள் அறிவீர்கள். மக்களாகிய உங்களின் ஆதரவுடனேயே நமது பத்திரிகையை தொடர்ச்சியாக வெளிக்கொணர முடியும்; சந்தாதாரர்களாக சேருங்கள்! சகோதர சகோதரிகளுக்கு அறிமுகப்படுத்துங்கள்! பத்திரிகையை வாங்கி விநியோகியுங்கள்!

சந்தா விபரம்!

- 3 மாதங்கள் - காசோலையாகவோ, காசுக் கட்ட ளையாகவோ (12 இதழ்கள்) - 120/-
- 6 மாதங்கள் - எம்சுக்கு அனுப்பவேக்கல் வாம். பத்திரிகையை விநியோகிக்கும் எமது ஊர் பிரதிநிதிகளிடமும் நேரடி யாக கையளிக்கலாம். (24 இதழ்கள்) - 240/-
- 1 வருடம் - காசுக்கட்ட ளையாக அனுப்புவதாக இருந்தால் Muslimkural Publication, Slave Island Post Office எனக் குறிப்பிடவும். (48 இதழ்கள்) - 480/-

இல்லாறிய உணர்ச்சிக்கு வீத்தீடும் முஸ்லிம் குரல்

உங்கள் குரல் முஸ்லிம்களின் இதயங்களுக்கு பெருவிரிந்ததானி இல்லாறிய உணர்ச்சிகளுக்கு இடமளிக்கும் என்பதில் ஐயமில்லை. வல்ல அல்லாஹ் முஸ்லிம் குரலைக் கொண்டு முஸ்லிம்களின் அபிமானத்தை நிறைவேற்றுவனாக!

எச்.எம்.எம்.இறாஹிம் நதீவி, காத்தான்குடி

ஆர்ப்பு உறுப்பினராகவும் இருந்து வந்த முகைதீன் அப்துல் காத்தான்குடி அவரின் ஆதரவாளர்களும் மு.கா.விரைவ விட்டு வெளியேறி யூ.என்.பி.யில் இணைந்து கொண்டனர்.

சகோதர ஹிஸ்புல்லாஹ் அன்று கட்சியின் கட்டுக் கோப்பையும், உறுதிப்பாட்டையும் மீறி யூ.என்.பி.யின் அமைச்சர்களில் ஒன்றிட்டு கொண்டு தலைமை பீடத்திற்கு பதவியேற்கினால் வேலை கொண்டு வந்தால் மிகுந்த முஸ்லிம் பிரதேசங்களுக்கு சுதந்திரமாக காலடி எடுத்து வைக்க முடியாத ஒரு இக்கட்டான சூழலையேயே ஹிஸ்புல்லாஹ் எதிர்நோக்கினார் என்றே சொல்ல வேண்டும்.

அன்று மட்டக்களப்பு மாவட்ட முஸ்லிம்கள் மத்தியில் ஏற்பட்ட அந்த ஹக்கீமும், புரிதலும், சவப் பட்டெயிலிட்டு இவையடித்த கைங்கிரித்தை செய்ய வரவற்றதுத் துரோகத்தின் முழு உருக்காவே ஹிஸ்புல்லாஹ் நோக்கப்படுகின்றார். அன்று ஹிஸ்புல்லாஹ்வால் மு.கா.விரைவின் தலைமைக்கு ஏற்படுத்தப்பட்ட தலைகுளிவும், கட்டுப்பாட்டு மீறும்ம்தான் இன்றும், ஹிஸ்புல்லாவின் அரசியல் ஆளுமையில் பலத்தாக்கத்தையும், சந்தேகப் பார்வையையும் தீராத வடுவாக எதிர்காலத்திலும் நின்றும் நிலைக்கச் செய்யப் போகின்றது. இன்னும் காத்தான்குடி, ஓட்டமாவும் பிரதேச மக்கள் மத்தியில் இணைய தடியாத பகை இருந்து வருகிறது. எக்.கட்சி இம்மாவட்ட முஸ்லிம் மக்களை ஓரணிக் ஒன்று சேர்த்ததோ, அதே கட்சியே அக்கட்டுக் கோப்பையும் ஹக்கீயத்தையும் சிதைக்க வழியமைத்து விட்டார் ஹிஸ்புல்லாஹ். இம்மாவட்டம் எதிர்நோக்கும் ஒவ்வொரு இடமும் தேர்தல் காலத்திலும் ஹிஸ்புல்லாஹ் எவ்வளவுதான் பெரும் சக்தியாக தன்னை உருப்படுத்திக் கொண்டு களத்தில் நின்றாரும், ஓட்டமாவடி பிரதேச மக்கள் இவரை ஏற்றுக் கொள்வார்களா என்பதில் ஹிஸ்புல்லாஹ்வுக்கும் சந்தேகம்தான்.

யூ. அப்துல்லாஹ், ஓட்டமாவடி.

முஸ்லிம் காங்கிரஸின் சிதைவு

ஹிஸ்புல்லாஹ்வுக்கு முக்கிய பாத்திரமும்

முஸ்லிம்களின் அரசியல் வரலாற்றில் முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தோற்றம் அதன் வளர்ச்சியும் முக்கிய திருப்பங்களாக அமைந்தன. கட்சியின் வளர்ச்சிப் படியில் தன்னை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கும், முஸ்லிம் தேசத்தின் பிரச்சியை அடையாளப்படுத்திக் கொள்ளும் வகையிலும், ஒருவாய்ப்பாகவே 1989 ஆம் ஆண்டுப் பொதுத் தேர்தல் முஸ்லிம்கள் மத்தியில் நோக்கப்பட்டது.

1989 ஆம் ஆண்டுப் பொதுத் தேர்தலில் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தனித்துப் போட்டியிட்ட தீர்மானித்தது. வடக்கு, சிழுகிலுள்ள ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் வேட்பு மனுத்தாக்கல் செய்யப்பட்டது. இவற்றில் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் கட்சியின் தலைமைப் பீடம் ஒரு பரீட்சார்த்தமான முறையை வகுத்துக் கொண்டது. இம்மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள பிரதானமான மூன்று முஸ்லிம் பிரதேசங்களான காத்தான்குடி, ஏறாஹர், கல்குடாத் தொகுதி முஸ்லிம் பிரதேசங்களை ஒன்றிணைக்கும் பொருட்டு தனது தேர்தல் விழுத்ததை கட்சி வகுத்தது.

காத்தான்குடி, ஏறாஹர் போன்ற பிரதேசங்களுக்குச் சமமான வாக்காளர்களாகக் கொண்ட கல்குடா தொகுதி முஸ்லிம் பிரதேசம், சுதந்திர இலங்கையில் நடைபெற்ற பொதுத் தேர்தல்களில் ஒரு முஸ்லிம் பிரதிநிதியைத் தானும் பாராளுமன்றம் அனுப்பும் வாய்ப்பைப் பெறவில்லை. இப்படியான சூழலினதான் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 1989 ஆம் ஆண்டு முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தேர்தல் போட்டியில் முன்வந்தது. கல்குடாத் தொகுதியிலுள்ள முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஆரம்பகால உறுப்பினர்கள் தலைமைப் பீடத்திற்கு தங்கள் தொகுதியின் நிதர்சன நிலையை எடுத்துக் விளக்கியதன் காரணமாக, தலைமைப் பீடம் மட்டக்களப்பு மாவட்ட முஸ்லிம் பிரதேசங்களின் எழுச்சியையும் அதன் ஹக்கீயத்தையும் தொடர்ந்து கட்டி வளர்க்க வேண்டும் என்ற உயரிய சிந்தனையின் அடிப்படையில் ஒவ்வொரு பிரதேசத்திற்கும் இரண்டு இரண்டு வருடங்கள் என சுழற்சி முறையில் பாராளுமன்ற உறுப்பினரமைக்கக் கைமாறுவது என்று இணக்கம் காணப்பட்டது.

இந்த அடிப்படையில் கல்குடா தொகுதியில் இருந்து முகைதீன் அப்துல் காத்தர் அவர்களையும், ஏறாஹரிலிருந்து சட்டத்தரணி பர் அவர்களையும் காத்தான்குடியின் சார்பில் ஹிஸ்புல்லா அவர்களையும் வேட்பாளர்களாக நியமித்தது.

தலைமை செய்து கொண்ட அனிக் அனிக் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் தேசத்தின் பட்டி தொட்டியெவரும் உணர்வுப் பிரவாகம் எழுந்தது. மக்கள் தங்களுக்கு விடுதலை வந்ததாகவும், தங்கள் ஏதோவொன்றை அடைந்து கொள்ளவிரும்பதாகவும் நினைார்கள். எதிர்ணியோ, மாற்றுக் கருத்துக்களோ ஏதுமில்லாது தேர்தலைச் சந்தித்தனர்.



உடன்பாட்டின் அடிப்படையில் பிரச்சாரம் முடுக்கிவிடப்பட்டது. ஓட்டமாவடி மத்திய கல்வாரி மைதானத்தில் நடைபெற்ற முஸ்லிம் காங்கிரஸின் பிரச்சார எழுச்சிக் கூட்டத்தில் மாவட்டத்தில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்கள் அனைவரும் இங்கே நின்றுகொண்டு அறிமுகப்படுத்தப்பட்டனர். முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தலைமை

இவ்வெழுச்சிக் கூட்டத்தில் முன்று வேட்பாளர்களின் காரங்கனையும் உயர்த்திப் பிடித்து திறைபுருந்த சன சமுத்திரத்தின் மத்தியில் ஒவ்வொரு பிரதேசத்துக்கும் இரண்டு இரண்டு வருடங்கள் பாராளுமன்ற பிரதிநிதித்துவம் சுழற்சி முறையில் வழங்கப்படும் என்றும், முதலாவது இரண்டு வருடம் கல்குடா தொகுதிக்கும், அடுத்தடுத்த வருடங்கள் ஏனைய பிரதேசங்களுக்கும் வழங்கப்படுமென்று பிரகடனப்படுத்தப்பட்டது; சத்தியம் செய்யப்பட்டது. கட்சியின் தலைமை தனது தொண்டர்கள் மீதான அசைக்க முடியாத நம்பிக்கையின் காரணமாக இப்படியான ஒரு அக்கினிப் பரிட்சையில் இறங்கியிருந்தது.

எங்கும் முஸ்லிம் காங்கிரஸின் எழுச்சி அனிக் அனிக் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் தேசத்தின் பட்டி தொட்டியெவரும் உணர்வுப் பிரவாகம் எழுந்தது. மக்கள் தங்களுக்கு விடுதலை வந்ததாகவும், தங்கள் ஏதோவொன்றை அடைந்து கொள்ளவிரும்பதாகவும் நினைார்கள். எதிர்ணியோ, மாற்றுக் கருத்துக்களோ ஏதுமில்லாது தேர்தலைச் சந்தித்தனர்.

தலைமைத்துவத்தால் கடுமையாக விதிக்கப்பட்டிருந்த நிபந்தனையான விருப்பு இலக்கத்தை அறிமுகப்படுத்துவதில்லை என்ற உடன்பாட்டை இரகசியமாக மீறி, ஒவ்வொருவரும் செய்யப்பட்டு வந்தனர். இதில் சகோதர சட்டத்தரணி பர் அவர்கள் விதி விலக்கானவராகக் காணப்பட்டார்.

தேர்தல் முடிவு எதிர்பார்த்தபடி மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் மு.கா.வுக்கு பிரதிநிதித்துவத்தை அளித்தது. தேர்தல் முடிவின் பின்னதான கல்குடாத் தொகுதி மக்கள் அதிர்ச்சியைச் சந்தித்தார்கள். இவ்வளவு அழிவுகளில் விடுதலைக் கூடிய வாக்களித்த முழுக்க முழுக்க இலக்கத்துக்கு வரக்கூடவில்லை.

